

## 堅持做一個「自我為後，公益為先」的「知識人」 臺灣大學105學年度畢業典禮致詞

李創辦人、各位老師、各位畢業同學、各位家長、各位貴賓、各位同仁，大家早安！

今天是一年一度畢業典禮的日子，我們大家在這裡齊聚一堂，心中有歡喜，也有不捨。歡喜的是，所有畢業的同學順利完成了一段人生非常重要的學習歷程，真是可喜可賀！不捨的是，各位即將離開你們最溫暖的大家庭，各自邁向新的旅程，彼此再見的機緣難以預測，又如何能不有依依的離情？但我覺得畢竟還是充滿喜悅與欣慰的，因為生命本來就應該不斷往前邁進，並且要在不斷往前邁進的過程中善盡我們的責任——而

這正是臺大人共同的信念。為了表達對每一位畢業同學的祝福與關愛，我有一些話要與大家共勉。

首先，就「知識」的追求而言，21世紀是一個「新知」不斷出現、不斷被創造的時代，要適應這樣的時代，就需要不斷的吸收「新知」、了解「新知」、掌握「新知」——而且這樣的必要性與迫切性遠超過人類前此任何一個時代。因此，各位畢業同學一定要對此有強烈的認知，認知終生「持續」的學習將是自我爾後生命絕不可懈怠的工作，務必以開放的心胸、果敢的意志、堅韌



2017年6月4日臺大舉行105學年畢業典禮，上午8時細雨紛飛，楊校長、副校長、一級行政主管及各學院院長與全體應屆畢業生校園巡禮。  
(提供／郭書紳 & 新聞攝影服務課同學)



楊校長期勉畢業生以利他助人為人生事業標竿。（提供／郭書紳 & 新聞攝影服務課同學）

的毅力、徹底的實踐，讓自己成為永遠能「與時俱進」的優秀「知識人」。

同學們也要進一步的瞭解，與時俱進的掌握知識，只是善盡我們責任的一個基礎。金耀基先生說：人類文明自19世紀以來，由於科技的突飛猛進，使得人們心中，「科學」與「知識」普遍被畫上了等號，時至今日的「數位化時代」，尤其如此。然而每一個有識之士都了解，人類的社會要更好、文明要更提升，僅賴「認知性的知識叢」是絕對不行的，它還必須加上「人文」、加上「道德」，必須讓德國社會學家韋伯所說的「價值理性」再度煥發才行。所以我要提醒同學，在前述持續追求新知、了解新知、掌握新知的貫徹上，更要努力讓自己成為一個

通人文、有品德的人，庶幾免於「知識卓越」卻「沒有內涵」。

其次，也談談「夢想與熱情」，過去幾年，我自己的理念與夢想是希望盡己之力，努力的創造好的環境讓老師們可以樂於研究與教學、讓學生能有效學習更有國際競爭力而能實現各種夢想、也積極促成事業有成的世代來幫助年輕世代，希望透過教育翻轉使社會階層流動。即使現在看來，目前大環境的態勢對於年輕人發展並不是那麼友善，還是要提醒同學未來遇到挫折時，不妨回想當年在校園中與同學共同擁有的夢想與熱情，相信那些良善初衷能重新鼓舞你，不會受制於眼前的障礙而放棄未來更美好的可能。

很多人把「成功」當成座右銘，追求個

人「履歷」的輝煌；但也有人追求內心平靜的境界，對是非對錯有堅定信念，期待自己成為更好的人。《紐約時報》知名專欄作家布魯克斯認為一個人真正的價值不在於輝煌的履歷，而在於以你的美德感動別人，願意為了信仰、為了理想、為了人類社會的更好，在有生之年未必能完成的事業上盡心盡力。

我對布魯克斯的看法，真是心有戚戚！4年來，我不斷叮嚀自己鼓勵同學們：受教育的目的在「利他助人」、「關懷弱勢」；而社會責任（Social responsibility）正是我

們的首要任務。我們或許不在同一場馬拉松並肩，但一定朝著共同的目標前進，在各自崗位上完成此一任務。今天再次以此提醒同學，以成為一個「自我為後，公益為先」的知識人為終生志向！唯有如此，才無愧於臺大「敦品勵學、愛國愛人」的校訓，實踐「貢獻這所大學的宇宙」的精神，且讓我們一起努力。

最後，誠摯的祝福同學們鵬程萬里，願今日你們以臺大為榮，未來臺大以你們為榮！

楊泮池



拋學士帽，邁向人生新旅程。（提供／郭書紳 & 新聞攝影服務課同學）